



集体婚礼不易寻 新人临办又迟疑

低利润催减集体婚礼数量，传统观念助推婚宴补办气焰

本报记者 蓝娜娜 见习记者 邱晓宇



青岛举办的的部分集体婚礼的照片。
邱晓宇 摄

相较个人铺操办婚宴，节俭而又不失热闹的集体婚礼受到部分年轻人喜爱。调查显示，因利润低、环节复杂，岛城能够长期筹办集体婚礼的婚庆公司很少，即便有，参加的人数也受到严格限制。同时，受传统习俗影响，部分参与过集体婚礼的新人还要在家长督促下补办婚宴。

利润低，婚庆不愿办

计划明年结婚的市民王洋称，考虑到个人筹办婚宴耗时、耗力、耗钱，他和女朋友非常希望能参加一场节俭而又不失庄重的集体婚礼，可咨询了多家婚庆公司，都被告知没有集体婚礼这个项目。

14日，记者调查多家婚庆公司得知，许多婚庆公司只承接个人婚礼，不涉及集体婚礼，即便有个别以集体婚礼闻名的

婚宴机构，每年也最多举行不超过4场。

“青岛结婚网”负责人单光云介绍，他们曾在前年举办过一场集体婚礼，之后便再没办过。“筹办一场集体婚礼环节非常复杂，而且利润空间也很小，很少有婚庆公司愿意做。”单光云说。

对此，从2005年至今承办了20场集体婚礼的一家文化传播公司工作人员王璇称，筹办一场

集体婚礼不仅花的心思比个人婚礼多，耗费财力也多，很多集体婚礼都是在政府或者热心企业的赞助下才能举行。但是参与的新人交费并不高，有的套餐只要4000元/对，其中还包含新娘造型、婚庆典礼、婚宴、外景拍摄等服务，折合下来，婚庆公司没多少利润可赚。因此，即便公司主推集体婚礼，但一年也最多有能力举办4场而已。

名额少，细节难敲定

一家文化传播公司集体婚礼组委会工作人员介绍，想参加集体婚礼的新人大很多，平均每天有二三十个人打电话咨询。受人力、财力、主题设定等各方面因素影响，最终举行的集体婚礼有严格的名额限制，参与者人选主要按新人报名的先后顺序来确定。

记者在该公司网站上看到，

已于今年4月26日举行过的集体婚礼有36对新人参加，其中最早一对新人在去年12月25日就报名了，最晚的一对于今年4月10日报名。

“集体婚礼终归是多人参与的，想要顺利举行，还得避开人流高峰，一般我们都是在周一至周五举行。”王璇说，工作日举行集体婚礼，很多新人时间不合适

便放弃了。

对此，“青岛结婚网”负责人单光云也称，集体婚礼的时间一般都是由主办方单方面敲定，新人在时间选择上几乎没有自由度。例如前年3月31日举办的集体婚礼，原报名新人有二三十对，最后确认参加的只有十对，其中因时间不合适而退出的有4对。

观念深， 婚宴还要补

市民王女士介绍，她和丈夫工作都比较忙，所以两人在今年4月参加了集体婚礼，张女士在青岛的20多位亲友和她的公婆参加了婚礼。

“本来以为办一场婚礼就行了，反正公婆也都参加了，谁知道他们还是要求再办一场婚宴。”张女士说，公婆感觉没有自己的婚礼不成体统，一定要再补办一场，她只得和老公又补办了一场婚宴，请了20桌左右的亲朋好友参加。

王璇称，现在参加集体婚礼的新人出发点各不相同，有的是从节省时间和开销的角度考虑，有的则是为了感受集体结婚的氛围。“中国人比较重视传统，普遍认为没正式举行过婚宴不算结婚，所以很多年轻人都是在家长督促下，再补办一场婚宴。”王璇说。

据了解，集体婚礼中包含的婚宴一般在三四星级酒店举行，新人若邀请亲朋好友参加，要按每人200元以上的标准收取。以40对新人规模的集体婚宴为例，若每对新人邀请5桌好友，则需要200桌宴席，主办方由于很难找到合适的酒店，便只得缩减每对新人宴请的人数。